

सूर की भाषा - भाग २

संख चक्रघट जेदा पदमर्धाए सीखी मकुट्य चक्रघट -
उप मनमोहन गोत्रम का मत है -

लीला पदों में तत्सम शब्दावली
हापेभाष्य फल है क्योंकि सिद्धत कथन और साहित्यिक उपरस्तु
चौजना में ही सूर ने संस्कृत भाषा में रचित शास्त्रीय ग्रंथों
में संस्कृत की काव्य परंपरा का आधार बनाया। लीला
में उगरी स्वानुभूति या मौलिक उद्भावना लेने के कारण
सदृज बोलचाल या परिभाषित रूप नहीं है। सूरदास जी स्वभाव
प्रक बोलने के सदृजत्व की रक्षा का ही ध्यान रखते थे
इसलिए यथासंभव उन्होंने तत्सम शब्दावली में विशेष
रुचि नहीं दिखायी है। संस्कृत स्थानों का आधार

लेने से नया तत्सम शब्दावली का प्रयोग दुर्निवार ही गया है वही
भी उन्होंने तत्सम शब्दों की बोलचाल का रूप देने का प्रयत्न
किया है जैसे -

“आदि सनातन हारे अविनाशी, सदा निरन्तर धर-धर वारुषी।
पूरन वध पुरान बखानै चतुरानन शिव अन्त त जाँने।
अधर अक्षर अविभार है, निराभर है जोई।
डा० जीतम ने लिखा है -

“सूरदास ने कुछ स्तुतियों स्रोत पद्य में
लिखी है। स्रोतों में तत्सम शब्दावली सबसे अधिक मिलती है।
तत्सम शब्दावली के अधिक से कवि को शब्दों में परिवर्तन
लाने का अवसर कम मिलता है। फिर भी जहाँ स्त्री उन्हें तन्त्रि-
की सुविधा हुई। उन्होंने संस्कृत शब्दों पर कृजाभाषा की
भाष्युर्म चढ़ा दी है।

डा० हजैश्वर शास्त्री ने सूर की तत्सम शब्द योजना के
संबंधों में लिखा - “रूप चिन्तन मुरलीवादन
केतु समय आदि के वृत्त चिन्तन में प्रसंगों में ही अनिवार्य
रूप से तत्सम शब्दों की प्रचुरता है ही, जहाँ - कही कवि कल्पना
की उंची उड़ान प्रदर्शित करता है वहाँ उसकी शब्दावली तत्सम
प्रधान हो जाती है। भाषा के चिन्तन में भी जहाँ परम्परागत
कल्पनाओं के सहारे भावोन्मेष और भावोत्कर्ष दिखाना गया
है वहाँ तत्समता की प्रधानता हो गयी है। ये प्रयोगकाव्य का
साहित्यिक परंपरा के अनुरूप उच्च धरातल पर प्रतिष्ठित कले
में सहायक है। तत्सम शब्दों के प्रयोग में कवि ने यद्यपि
सरल और प्रचलित ध्वनियों का कदाचित्त सदैव ह्यान रखा।
पर ऐसे शब्दों की संख्या भी कम न होगी जिनकी ध्वनियों
अपेक्षाकृत कुछ छिन्न और सामान्य लोगों में कम प्रचलित हैं।
ऐसी ध्वनियों को उसने श्वासमय उच्चारे ध्वनियों के
अधिक से अधिक निकट लाने का प्रयास किया है। जैसे -
करुणा, लग्न, विगती, दौड़ने आदि। परन्तु अधिकतर ध्वनियों
या तो स्वभावतया दृष्टि आदि। परन्तु अधिकतर ध्वनियों को
भाषा में स्वयं जाने पाली है या कवि उन्हें ध्वनि परिवर्तन
के बिना ही स्वयं पाए - जैसे - अम्बर, अपवाद, अग्नि, जीवन, ननु,
दीध, कृपा, डीठा, खंजन आदि।

तदभव शब्द - डा० जीतम के अनुसार - इसके अधिक प्रयोग
का कारण यह है कि उन्होंने व्यवहारिक भाषा को अधिक
गहव दिया है। तदभव शब्दावली की बहुलता के कारण भाषा को
छात्रवर्ग में सहज सौन्दर्य स्वभावतः ही पंच गया है।

संस्कृत के ही शब्दों को ऐसा कीप्रिय सरल रूप दिया गया है कि वे ब्रजभाषा की प्रकृति के सर्वथा अनुकूल हो गए हैं। उनसे भाषा की आत्म्यता भी जाती रही है। जैसे - अंकुवारि (अंकमान) अंचरा (अंचल) शौंग (शोक) दिवरो (द्विप) आदि।
देशज शब्द। -

शूरकाव्य में अचगरी, अमास, अमीठ, अचट, धारी आदि देशज शब्द प्रयुक्त हुए हैं।

आवधी आदि अन्य भाषाओं के शब्द - शूर की भाषा में आवधी भाषा के शब्द भी मिल जाते हैं। जैसे - होइस भोर, तेर हमार, जिनि, खोइस आदि। उन्होंने कुन्देलखड़ी के मोहवो, सखी आदि गुजराती के विर्यो, पंजाबी के ल्यारी, प्राकृति के शायर आदि के शब्द भी यत्र तत्र मिलते हैं।
विदेशी शब्दों का प्रयोग। -

शूर ने अरबी फारसी का प्रयोग अधिक किया है। जैसे - सुदी, सुमी, सुसम, मंगद, खबर, जहाज, रंग, महल, जहाँ आदि।

शूर की भाषा में शब्द आरिष्य का विनिर्योग। -

काला जगवानदीन ने शूरदास की ब्रजभाषा को शुद्ध ब्रजभाषा नहीं माना है। उन्होंने लिखा है कि - "शुद्ध ब्रजभाषा में कवित्तु लिखनेवालों में खनानन्द और रसखान को नमकर सबसे पहले आता है। शूरदास के पद जो कि कस में आते हैं। और उनमें मधुर भाषा आ रहा आवश्यक है। इसके उनकी कविता में श्रीकृष्ण जी की लीला छिड़ गयी है। अतः श्रीकृष्ण जी की विहार ब्रज की भाषा होनी चाहिए। अतः शूरदास के कारण ही ब्रजभाषा इस काम के लिए सर्वथा उपयुक्त है।"

पुनर्विचार में दीक्षित होने के उपरान्त ही शूर की भाषा में अधिक कलात्मकता आती है। शूर की भाषा में प्रयुक्त भाषा शूर एवं अविद्या प्रधान है। शूर में लीला वर्णन की प्रधान्य होने के कारण कवि ने भागवत के आधार के अतिरिक्त अन्य नवीन उद्भावनाएँ की हैं। इनके प्रसंगों में उनकी भाषा की कलात्मकता एवं उपजना प्रकृति हो गयी है। शूर की प्रसंगों और अमर्याद प्रसंगों लंघन एवं उपजना प्रधान होने के कारण अत्यंत मार्मिक हो गये हैं। इसलिए शूर ने अपने प्रसंगों में लंघना और उपजना का और सामान्य प्रसंगों में अविद्या का प्रयोग किया है। शूरदास 'शूरसागर' में अविद्या

शक्ति का प्रयोग ही अपेक्षाकृत अधिक है किन्तु यह प्रयोग स्वभावोक्तिपूर्ण काव्यात्मक एवं रसात्मक है।
 अथ गोरव - अठारह शतक वर्मा - शब्दों का चमत्कार और अर्थ गौरीय कवि ने सबसे अधिक लाक्षणिक और व्यंग्य प्रयोगों द्वारा सिद्ध किया। सुरदास में लाक्षणिक और व्यंग्य प्रयोगों की जरूरत है जैसे - तन मन लियौ अजोर। देहा बाधत पाग। कही फूली आवतु री राधा। लूरन देहु श्याम भंग शोभा। प्राण रहे मुरझाई। सुर की भाषा उपजना की सौन्दर्य।

शक्ति का प्रयोग अपेक्षाकृत रूप से हुआ है। अठारह शतक में सुरदास ने अभिप्रेत शक्ति का निरूपण करते हुए लिखा है - शब्दों में उपजना शक्ति का प्रयोग कवि ने वहाँ किया है जहाँ वह रसात्मक से आत्मविमोह हो गया है। शब्दों के निरूपण और वर्णन में तो प्रत्यक्ष अभिप्रेत ही काम लिया है। पर वस्तु वक्ता के स्वभाव की ज्यों कवि स्वानुभूति के व्यक्तिकरण में प्रकृत होता है वहाँ वाच्यार्थ अपेक्षाकृत लक्ष्यार्थ से काम नहीं चलता और कवि को उपजना का सहारा लेना पड़ता है। बल लीला के प्रत्येक पद में इस प्रकार की पंक्तियाँ मिलती हैं जिसे कवि ने उपजना से किसी निजी आत्मविमोह के प्रस्तुत की है। वाच्यार्थ की इतिरिक्त गोपियों वृत्त की उदाहरण मारवन पौरी के लिए यशोदा से करती है। किन्तु व्यंग्यार्थ उनके हृदय की प्रेमाभक्ति को उपमत्त चिह्न देता है।

तैर लाल ने मैर मारवन खार्यो।
 दुपहर दिवस जानि धर खरौ, इति हि डोरि आपस खार्यो।
 विरह प्रयोग में उपजना का चमत्कार -

बखु ए बदेराऊ करसन आए।
 रूपनी अवधि जानि नैरे - नंदक प्रारि गगन धन धार।
 इस प्रकार मैंने खेचरी पदों में भी उपजना का चमत्कार दिखाया है। अमरगीत प्रयोग में सुर ही नहीं सभी कृष्णमत्त कवियों द्वारा प्रकृत उपजना का आदर्श उदाहरण स्थल है। अमरगीत प्रयोग की उदाहरण ही उपजना के द्वारा की गयी है। विरह की अनुभूति प्रकृति का उद्दीपन रूप में चित्रण है। उद्वेग की मत्स्यना योग का विरहकार। ये सभी उपजना के उदाहरण हैं। उद्वेग के अंगीर ज्ञानोपदेश मारकंडेय करते इस गोपियों अंतर्गत सरत और उपजनात्मक उक्तियों में निर्गुणत्व की अपेक्षा विरह उपमत्ता सिद्ध क्यों हुई करती है।

कुण ही वस्तु समस्त धर व्यापक और सन्दिग्ध मिश्रित ।
 मय शिखर लीं वन जलमि सादिन मिश्रित करत छिन्न सिर ।
 सुरकी भाषा में भाव और जोगिमा, द्रव और भाव, सुदृग मनोशाश्री
 का सजीव चित्त कल्प की पूर्ण समता है । उपहास और विद्रुप इन्हीं
 समय सुरकी भाषा विशेष रूप से व्यंग्यमयी एवं चपल हो
 जाती है जैसे -

कहाँ कहीं है आर लो ।
 जानते हैं अनुमान मंगो कुण जादवनाथ पडाए हो ।

उन्हीं मन्त्री करी पुन गार्थे ।
 अपराध की भाषा में साहित्यमय की सुर सजायत है
 सुरकी भाषा शीतल -

आ मनमोहन गौतम ने सुरकी
 भाषा की सजायत और अलंकार के इन साधनों को विस्तृत
 विवेचना की है -

१. अनुप्रास - सुरदास स्वामी सुखसागर
२. अन्वयानुप्रास - विशद गोपाल राइ, भाग्येश्वर रथ अजयपुर ।
 सरकत परि रंगमाइ, कुडुखनि डोल
 निदुर निदुरा खाते गौन रंगान के हमसो हलका
 या रव ही मैं अगन शीष्का रंगी, वरसे गरी लल
३. तुक - ललित अंगत शैली, हुमुकि हुमुकि डोल ।
 हुनुक हुनुक डोल पणनी सुडु मुखर ।
४. वीर्य - मुरि मुरि पित्तमति जेद जलो ।
५. पुनरुक्ति प्रकाश - आजु तो ब्याइ बाजे मांके नर के
 फूल फिरे जोगी ज्वाल उदर-उदर के ।
६. अर्थ ध्वनन - ललित अंगत शैली, हुमुकि हुमुकि डोल ।
 हुनुक हुनुक डोल पणनी सुडु मुखर ।
७. कान्तिवृण - मानी गई धन धन अंतर नाशिते ।
८. अंजनालय - धन दाफिनी - नाशित धन अंतर लीकित हीरकल अफिनी ।
९. मधुपता - सुधली मधुपुर बजाई हमीत ।
 मगिरी लिंगे जगन गरी भावे, ज्याडुग रुठ की बग ।

प्रवाह्य भाषा।

सूर की भाषा अर्थात् प्रवाह्य भाषा का 570
 500 मुंशी यमश्री ने सूर की भाषा के बारे में कहा है -
 "सूर के शब्दों के प्रयोग सौन्दर्य नहीं परते। वे अपने आप
 जाते हैं और परिमाणता वर्णन में वेग और प्रवाह भर देते हैं।
 निम्न पद्य में भाव प्राणत रूप से प्रकट हुआ है। भाषा कृत
 गति से बिना किसी अवरोध के आगे बढ़ती है।"

अद्वैत अद्वैत दवानल आपी।

500 अर्थवत् वनी। - सूर के शब्द प्रयोग की सबसे बड़ी
 विशेषता है उसकी व्यापक संग्रह शक्ति।
 पाल और परिस्फुरि के विचार से जिन शब्दों को उसने उपयुक्त
 समझा अथवा प्रयोग किये में उसे इस बात का संकोच नहीं
 हुआ कि किस श्रेणी का शब्द उद्गम के है। उसके कल्प
 में शब्द अर्थ के असीम दायरे प्रयुक्त हुए हैं।

सूर की भाषा में माधुर्यगुण भी प्राप्ता जाता है।
 सूर के कल्प में निर्लपता वर्णन का बहिष्कार है। सूरसागर
 में इत्यपि और भावचित्तों की प्रचुरता है।
 उच्यते -

नखर मैथ्य धरै प्रज आवत।
 और सुपुट मकराकृति कुंडल कुटिल अलक मुख पर धरि धरावत।
 एवं -

ललित मुख चितवन मुस्तकाने।
 आपु हंसी पिथ मुख वह अवलोकत दुहुत मनाई मन जाने।
 कहीं सूरदास ने चित्रण में चमत्कार - सृजन या शब्द क्रीड़ा
 का प्रदर्शन किया है। इतक क्लृप्त पद ऐसे ही हैं।

सूर ने द्रव्यार्थमूलक शब्दों का प्रयोग
 देशज शब्दों में भी अधिक किया है। द्रव्यार्थक शब्दावली
 भाषा के लक्षणा देती है। जैसे - कलमगात्र, किलकण्ठ, किलकाट,
 धरपट, अगकाट, झुक आदि।

वर्ण योजना के द्वारा भी शब्दों का चित्रण सामने
 आता है।

कर्म ध्वनन शब्द वास क्रीड़ा के मिलते हैं। जिसमें
 ध्वनि ही अर्थ की संपन्न है। उदाहरण के लिये -
 उगति उगता फाति डोलत, धरि धूसर अंग।
 उगति के अनुसार अर्थ ध्वनन का प्रयोग सूर के शैलीप्रधान
 प्रयोगों दवानल और गोवर्द्धन वार्धन में है।

सूर के उतर दूरो की भाषा -

सूरदास के उतर दूरो में उनकी भाषा के मिलत स्वरूप के दर्शन मिलते हैं। सूर ने उतर दूरो में भाषा के दुस्त स्यों बनाया है? 500 हजार प्रसाद द्विवेदी — "मध्यकालीन व्यक्त साधना में बनाया है कि सूर ने युग के पूर्व सेव्या या संघर्ष भाषा दृष्टिकोण से बंधी गंधों में प्रयुक्त होती थी। इस भाषा में उसी या (काय) क्रियाओं की प्राधान्य है कि नु सूर पढ़ते समय लेने हुए यथावत् अर्थ प्रकट हो जाता है। वस्तुतः यह वाक्य शैली का ही चमत्कार था। कुल मूल्यों के स्थान पर गूढ़ अभिप्राय की अभिव्यक्ति ही इस भाषा शैली का लक्ष्य था। सूर की अर्धन युग में तथा पूर्व युग में प्रचलित एवं खेत कवियों द्वारा प्रयुक्त कृत शैली से परिचित थे। सेव्या भाषा का गूढ़ वाणी की परंपरा नामों और स्रोत तक चली आ रही थी। सूर की इस वाक्य के पारिभाषिक रूप से परिचित हैं। सूर! संपन्न है उनकी कृत शैली का मूल इस गूढ़वाणी की परंपरा में रखा है।"

लोकगीतों का प्रयोग -

सूर ने अपनी भाषा को पुनर्जीव शक्ति प्रदान करने के लिए लोकगीतों एवं मुहावरों को वहुलता से प्रयोग किया। आकाश बंधुना एक प्रसिद्ध मुहावरा है -

लोक बंधुना आकाश बंधुना सूर की स है।

लोकगीतों का उदाहरण -

प्रीति कर काहु सुरव न लखीं ।

होनी होउ सौ होउ ।

500 मनमोहन गोठल के शब्दों में लोकगीतों का प्रयोग - "सूरदास जी ने सर्वत काल की पुष्टि में किया है। उमर की वृद्धता इनका अनिवार्य गुण है। लोकगीतों का परिचय ही प्रायः उन्होंने किया है। सूर की अनेक वृद्ध उक्तियों को ही लोकगीतों का रूप ले चुकी है। इस प्रकार इनकी लोकगीतों की प्रकृति की है - 66 प्रचलित परित्यक्त लोकगीतों तथा सूर की गीत उक्तियों जो आगे चलकर लोकगीतों को जन्मी।" सूर के मुहावरों उनके अर्थ गांधी के द्योतक हैं।